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重庆市江北区城市综合管理工作领导小组办公室

关于印发《江北区城市窨井盖专项整治
行动方案》的通知
各街道办事处，各镇人民政府，港城园区、区商圈办、区交通局、有关城市窨井盖权属单位：
根据《重庆市城市管理局、重庆市人民检察院关于开展城市窨井盖安全管理专项行动的通知》（渝城管局〔2021〕62号）文件精神，结合我区实际情况，现将《江北区城市窨井盖专项整治行动方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
重庆市江北区城市综合管理工作领导小组办公室

2021年7月22日
江北区城市窨井盖专项整治行动方案
窨井盖是城市市政基础设施重要组成部分，窨井盖安全管理事关城市安全有序运行和市民生产生活安全保障，体现城市管理和社会治理水平。根据重庆市城市管理局、重庆市人民检察院《关于开展城市窨井盖安全管理专项行动的通知》（渝城管局〔2021〕62号）要求，为推动落实最高人民检察院“四号检察建议”，贯彻落实住房城乡建设部加强窨井盖安全管理的部署要求和市政府安排部署的市场主体监管计划任务清单，结合江北区实际情况，特制定本行动方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实新发展理念，以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为出发点、落脚点，以行政执法与刑事司法有机衔接为切入点、着力点，提高政治站位，坚持以人民为中心，统筹发展和安全，强化安全红线意识和底线思维，持续推进城市窨井盖安全管理工作，依法保障和守护好人民群众“脚底下”安全，让市民群众享受更高水平的出行畅通安全民生福祉，推进我区社会治理能力和水平提升。
二、工作目标
（一）目标导向，分步实施
住房城乡建设部等六部门《关于加强窨井盖安全管理的指导意见》（建办督〔2021〕7号）提出的工作目标是到2023年底前，完成窨井盖安全管理专项行动，窨井盖安全隐患得到有效治理；到2025年底前，窨井盖安全管理机制进一步完善，信息化、智能化管理水平明显加强，窨井盖安全事故明显减少。

（二）系统治理，推进措施
1.开展普查建档。由江北区城市管理局牵头开展窨井盖普查建档工作，制定工作方案，确定开展工作的时间表、普查内容、建立台账等。各单位在2021年8月11日前完成辖区道路窨井盖普查工作，工作中要厘清各类窨井盖权属关系和责任主体，对无法确定的，要指定兜底负责的行业主管部门，并保障相应的维护经费。结合普查结果，健全窨井盖管理档案，做到“一盖一编号，一井一档案”。窨井盖权属单位要同步为现有窨井盖设置统一标识。

2.治理安全隐患。各单位要根据道路窨井盖普查情况开展专项整治行动，压实窨井盖权属单位主体责任，全面排查、消除窨井盖存在的安全隐患。权属单位要建立问题清单，制定限期整改计划，确保整改到位。对存在破损、下沉、松动等情形的窨井盖，要尽快维修加固；对窨井盖缺失的，要及时按相关标准补装；对低洼、易涝等地区的窨井盖，要逐步加装防坠装置；对已确认为废弃的窨井盖，要限期完成填埋。各单位要制定窨井盖更新改造计划，逐步更换超出设计使用年限、材质落后的窨井盖，2021年12月31日前完成排查问题的整治工作。
3.规范建设施工。地下管线建设项目施工时，应结合窨井盖设计使用年限要求和周边环境条件，科学合理选择窨井盖产品，严格按照有关技术标准进行安装。加强窨井盖施工验收管理，窨井盖验收不合格的，主体工程不得交付使用。新建窨井盖设施在建成移交时，应为窨井盖设置统一标识。扩建、改建城市道路需要拆除、移动窨井盖的，道路工程建设单位应当及时向窨井盖权属单位报告，落实安全防护措施，并在工程完工后按有关技术标准恢复原状。

4.加强维护巡查和应急处置。落实窨井盖权属单位日常维护责任，建立定期巡查机制，及时发现风险隐患，限时进行处理。城市道路上的窨井盖进行维修、更换等作业时，市政、公安等主管部门应当予以配合；作业完成后，窨井盖权属单位应当将道路设施恢复原状。排涝应急处置时，要密切监测窨井内外水压，确需移动、加固窨井盖的，应严格按照作业流程规范，设置安全警示，做好安全防护，排涝结束后及时恢复窨井盖原状。要加强窨井盖应急处置，完善应急预案，健全多部门协同预警和响应处置机制，提高事故防范和应急处置能力。探索建立窨井盖责任保险制度，强化安全风险保障。

5.推动信息化、智能化建设。切实扭转“重建设轻管理”观念，大力推进信息化建设和新技术应用，创新窨井盖安全管理模式。将窨井盖管理统一纳入江北区城市智慧管理平台，充分发挥平台及时发现、快速派遣、办结反馈等功能，实现对窨井盖安全状况的实时监测和预警。将窨井盖智能化升级改造作为新型城市基础设施建设的重要内容，运用5G、人工智能、大数据、云计算等新技术，逐步实现基于传感器和物联网的管理创新，提升窨井盖安全管理效率和水平。

三、重点内容
（一）加强行刑衔接，监督落实窨井盖安全管理主体责任。按照区管重点与行业指导、分级负责与属地管理的原则，加强行政执法与刑事司法有效衔接，通过城市管理综合执法的指挥调度，发挥检察机关相关部门职能，以调研座谈、集体约谈、联合检查、检察建议或者执法建议、线索移送、行刑衔接等多种方式，监督城市窨井盖权属单位履职尽责，守护好群众“脚底下”安全。

（二）运用信息技术，推进窨井盖在线监测安全预警。城市管理部门和窨井盖权属责任单位要加强协作配合，按照国家有关技术标准规范，加强城市窨井盖部件综合普查，并整合进入江北区城市管理大数据中心，运用物联网、传感器、智能化等现代信息技术，“激活”城市窨井盖智能信息，努力实现城市窨井盖在线监测和安全预警。

（三）敢于执法亮剑，依法查处窨井盖隐患突出问题。城市管理部门和执法机构要广泛发动社会参与，鼓励群众通过12345、12319政务服务热线等多种路径反映投诉，充分运用城市管理数字化网格化采集发现问题的行业优势，对采集发现、群众投诉的窨井盖安全问题的，责令有关责任单位限期改正或者依法查处；对涉窨井盖刑事案件的，按照相关规定，移送司法机关依法处理。

（四）履行检察职能，充分发挥参与社会治理作用。检察机关要切实履行刑事检察、公益诉讼检察职能，协同城市管理部门，完善相关工作机制，以公益诉讼促整改，以刑事诉讼惩犯罪，共同推动窨井盖综合管理，消除市政基础设施安全隐患，保障人民群众生活、出行安全，提高检察机关参与社会治理的能力。

四、保障措施
（一）加强组织领导。为落实重庆市城市管理局、重庆市人民检察院《关于开展城市窨井盖安全管理专项行动的通知》（渝城管局〔2021〕62号）要求，区城市综合管理工作领导小组办公室牵头落实江北区城市窨井盖安全管理专项行动。区人民法院、区人民检察院、区纪委监委机关、区公安分局、区发展改革委、区财政局、区城市管理局、区经济信息委、区住房城乡建委、区交通局等有关单位、部门按照职责加强督导，各街镇、港城园区、观音桥商圈等有关单位负责具体组织实施，按照项目化、清单化要求抓好任务落实。

区城市综合管理工作领导小组办公室负责统筹协调区级有关部门和相关单位有序推进城市窨井盖专项整治行动。

区公安分局负责江北区公安系统的信号管线窨井盖整治；依法严惩涉窨井盖违法犯罪行为，查处过程中如发现存在影响窨井盖安全的情形，及时反馈有关行业主管部。

区人民检察院负责对江北区涉窨井盖违法犯罪行为加强立案监督，依法及时批捕、起诉并开展公益诉讼监督，促进整改完善。

区人民法院负责对江北区涉窨井盖违法犯罪行为依法及时审判，作出裁判。

区纪委监委机关负责对江北区公职人员涉窨井盖职务犯罪行为及时依法处理。

区经济信息委负责督促指导江北辖区电力行业、燃气行业、通信行业对窨井盖的专项整治工作。

区城市管理局负责牵头落实道路窨井盖的专项整治工作和直管道路的规范化建设和整治维修维护工作。

区住房城乡建委负责江北辖区雨污水、排涝应急处置等窨井盖的专项整治工作。

区交通局负责辖区范围内公路窨井盖的专项整治工作。

区发展改革委、区财政局作好项目建设的指导工作，及时完成项目相关事项的审核和项目资金的统筹调配，确保道路窨井盖专项整治工作有序推进。

各街镇、港城园区、观音桥商圈等各道路管理责任单位负责辖区内直接管理道路的窨井盖普查建档，牵头厘清道路窨井盖权属关系和责任主体，督促各行业窨井盖专项整治，及时排查治理安全隐患，同时履行属地管理责任。

（二）做好宣传引导。有关部门、单位要充分利用各类媒体特别是互联网、移动客户端等新媒体，加大对城市窨井盖安全管理新闻舆论、普法宣传的工作力度，引导社会单位、市民群众增强保护窨井盖的责任意识，鼓励群众举报并依法打击故意损毁、偷盗窨井盖等违法犯罪行为，进一步提升法治保障的影响力、刑事司法的震慑力。
（三）总结经验亮点。在统筹推进城市窨井盖安全管理的工作中，城市管理部门和执法机构、检察机关以及城市窨井盖权属单位要及时挖掘梳理、总结报送城市窨井盖安全管理的典型经验和工作亮点。区级有关部门、单位将联合组织现场观摩、策划专题报道等形式，交流宣传可复制、可推广、可借鉴的经验做法和特色亮点。
附件：1.江北区城市道路窨井盖普查统计表

2.江北区城市道路窨井盖专项整治情况统计表
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