重庆市江北区交通局

关于进一步深化道路货运行业安全专项

整治工作的通知
局机关相关科室、局属各事务中心、市交通行政执法江北大队：

为积极应对道路交通安全严峻形势，切实加强道路货运安全管理，避免货车事故、超限超载、有法不依、执法不严、违法不究等现象反弹。根据市政府第132次常务会部署、渝安办〔2021〕28号文、区安委会《关于进一步深化道路货运行业安全专项整治工作的通知》（江北安办〔2021〕33号）要求，现就进一步深化道路货运行业安全专项整治工作通知如下。
一、进一步强化监管职责

各单位要进一步压实监管职责，加强对相关企业的监管与执法检查，加强对货运源头装载、货运企业和货运车辆非法改装监管，强化对路上货车超限超载违法行驶的查处。

二、进一步强化工作措施落实

（一）加强重点货运源头管控。各单位要进一步摸排辖区码头、建设工地等重点货运源头单位，同时督促货物源头单位安装使用称重设备，采取执法人员驻点、巡查、视频监控等方式，加强重点货运源头单位装载工作的监管，制止超限超载车辆上路行驶。对查处的多次存在超额配载突出的货运源头单位公开曝光，并将相关信息抄送有关执法部门。（责任单位：港航事务中心、质监中心）

（二）建立建筑材料、建筑垃圾运输准入制度。各单位要建立港口、码头以及建筑工地运输准入制度，将建筑材料及渣土运输货运车辆的标准和要求纳入招投标范围。明确要求投标企业严格按照行驶证上核定的载质量装载货物，严禁超限超载装载。不得使用非法改装、拼装车辆以及无牌无证、证照不齐车辆运输建筑材料及渣土。（责任单位：局规建科、港航事务中心、质监中心）

（三）强化路面管控和联合治超。要联合区交巡警支队深化路警联合治超机制，坚持关口前移，强化货运车辆路面管控，并结合道路路网变化和货车运行的线路以及货车绕行较多的节点位置，实行“一路一方案”、“一路一调度”，针对性增设非现场执法设备，加大执法力度，严查货车超限超载、超速、闯禁、闯红灯等违法行为。对货车事故多发、违法突出的通行线路路段、时段实施挂牌督办，强化货车线路监管；加强货车超限超载联合治理，强化货车流量、流向分析，推动由固定治超站向“固定治超站+非现场称重执法”相结合的模式转变，开展对货车通行热点线路的专项检查，并针对超载车辆绕行、工地渣场位置不固定等情况，选择联合治超模式，提升工作有效性。（责任单位：公路事务中心、市交通行政执法江北大队）

（四）强化部门联合惩戒。要加强对超限超载货车严格落实“一超四罚”联合惩戒措施，加大对道路运输企业车辆动态监控的安全检查力度，对安全隐患治理不到位的，实施挂牌整治。发生死亡事故一律深度调查，实行“一案双查” “三责同追”，重点查究部门、企业的监管责任。（责任单位：市交通行政执法江北大队、道路运输事务中心）

（五）加强汽车维修市场监管和机动车注册登记把关。要严格按照《机动车维修管理规定》要求，依法查处非法经营、无证经营、超范围经营、违法拼装改装和承修报废车等违法行为。（责任单位：市交通行政执法江北大队、道路运输事务中心）
（六）落实货运企业安全生产主体责任。货运企业应当按照《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国道路运输条例》等法律法规要求，全面落实安全生产主体责任，建立健全内部安全管理制度，做到守法经营、合法运输。加强货车安全管理，定期进行车辆维护、保养和检测，强化动态监管，总质量12吨及以上普通货运车辆动态监控接入全国联网监控平台。及时消除安全隐患，杜绝非法改装、安全技术条件不符的货车投入运营。严格从业人员聘用审核把关和日常安全管理，定期组织从业人员教育培训，增强安全意识，提高应急处置能力。（责任单位：市交通行政执法江北大队、道路运输事务中心）

三、工作要求

（一）强化组织领导，落实工作责任。各单位要进一步落实监管责任，扎实开展监管排查，明确主要负责人是行业整治工作的第一责任人，督促整治工作务实见效。

（二）强化监督检查，严格责任追究。此次专项整治工作将纳入区安委会安全生产巡查重点，定期向区政府专题报告，对整治工作不力、超限超载运输未能得到有效遏止的区域及部门，将进行通报和约谈，情况严重的，将依法追究相关人员责任。各单位要高度重视，认真履行法定职责，依法严厉打击货车各类突出违法行为，按法律法规严格执法，务实开展道路交通货运安全专项整治。

（三）加强宣传报道，营造整治氛围。各单位要充分利用各类媒体全方位宣传专项整治行动，组织报道统一行动情况，营造良好舆论氛围。对事故多发频发的重点隐患企业、重点隐患车辆通过媒体集中公开曝光，要充分运用安全管理的正反两方面典型，震慑道路交通安全的顽疾企业。要动态开展货运企业“红黑榜”警示曝光，发动社会舆论力量，推动行业和企业规范自律。 
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