
江北委教秘函〔2025〕1号
中共重庆市江北区委教育工作领导小组秘书组关于举办江北区2025年中华经典诵写讲大赛的通知

区语委各成员单位，各中小学校、幼儿园：
为深入贯彻党的二十大精神，扎实落实全国教育大会提出的“加大国家通用语言文字推广力度 促进铸牢中华民族共同体意识”要求，根据《重庆市委教育工作领导小组秘书组关于印发重庆市第十一届中华经典诵写讲大赛工作方案的通知》（渝委教秘函〔2025〕5号），区教委、区语委决定举办江北区2025年中华经典诵写讲大赛。现将有关事项通知如下。
一、大赛主题
典耀中华，赓续文脉
二、大赛项目
大赛分四个赛项：经典诵读、诗词讲解、汉字书写、师生篆刻。（各赛项具体要求见附件1）
三、参赛对象与组别
（一）经典诵读
参赛对象为全区中小学在校学生、在职教师、社会人员。
分为小学生组、中学生组、职业学校学生组、中小学教师组（含幼儿园教师）、中小学校长组、社会人员组，共6个组别。除校长组外，其他组别以团队（2-20人）形式参赛。参赛过程中人员不得替换、增减。各参赛选手只能参加一个赛项。社会人员组至少有1名社会人员。
（二）诗词讲解
参赛对象为全区中小学校在职教师。
分为小学教师组、初中教师组、高中教师组（含职高教师），共3个组别。
（三）汉字书写
参赛对象为全区中小学校在校学生、在职教师及社会人员。
设硬笔和毛笔两个类别。每个类别分为小学生低段组（1-3年级）、小学生高段组（4-6年级）、中学生组（含中职学生）、教师组（含幼儿园在职教师）及社会人员组，共10个组别。
（四）师生篆刻
参赛对象为全区中小学校在校学生和在职教师。
设手工篆刻、机器篆刻两个类别。每类分为小学生组、中学生组（含中职学生）、教师组（含幼儿园在职教师），共6个组别。
四、活动安排
（一）遴选作品（即日起-2025年3月15日）
各单位依据《重庆市第十一届中华经典诵写讲大赛作品相关要求》（附件1）对四项赛事的作品要求，组织选拔活动，坚持客观、公平、公正、公开的原则，择优推荐报送参加区级比赛的作品、活动总结等材料。每个单位每个赛项每个组别限报2个作品。
各单位参赛作品报送截止时间2025年3月15日。
（二）区级比赛（2025年3月中下旬）
区教委、区语委将组织专家评审团队，依据《重庆市中华经典诵写讲大赛评审细则（试行）》（附件2）对参赛作品进行现场评审，评选出相应奖项。
其中，经典诵读和诗词讲解赛项将依据报送作品情况来确定：是否在作品现场评审后安排现场比赛。若开展现场比赛，将另行通知。
（三）选送作品参加市赛（2025年4月）
具体事宜将另行通知，请各单位密切关注后续信息。
五、奖项设置
（一）优秀组织奖
评选范围：积极组织赛事活动，报送参赛作品的单位。评选标准：单位领导高度重视，纳入有关工作予以统筹安排；认真组织实施相关活动，师生参与面广，活动形式丰富多样，效果显著；积极参与各个赛项，选送的参赛作品数较多、整体水平较高，在区级比赛中获奖作品比例较高；按时报送参赛作品及相关材料，且材料格式规范，符合大赛要求。
（二）等级奖
诵读类、讲解类、书写类、篆刻类将依据上报作品的数量与质量，择优评选出区级一、二、三等奖若干，获奖作品总数原则上不超过上报作品总数的50%。若参赛作品未达到相应奖项的获奖标准，则该奖项空缺；若出现两个及以上作品最终得分相同的情况，将遵循同分同晋级原则处理。
（三）指导教师奖
经典诵读大赛中，每件作品限报2名指导教师；讲解、书写、师生篆刻大赛，每件作品限报1名指导教师（师生篆刻大赛教师组不设指导教师奖）。同一作品的参赛者不得署名该作品的指导教师。同一赛项内，指导多个获奖作品的指导老师奖以最高奖项为准。
六、工作要求
（一）高度重视
各有关单位要高度重视，全面贯彻落实习近平总书记关于语言文字、语言文化、语言文明、语言交流等方面的重要指示批示精神，要将活动与全民阅读活动、青少年读书行动以及“典耀中华”主题读书行动紧密结合，强化组织领导，精心部署安排，扎实做好参赛作品选拔工作和宣传报道工作，营造浓厚热烈的活动氛围。
（二）确保质量
各有关单位要将质量把控贯穿活动全过程，切实保证推荐作品能够展现学校乃至江北区的文化风采和教育实力。区教委、区语委将从参赛作品中优中选优，推荐参加重庆市第十一届中华经典诵写讲大赛。
七、报送材料及要求
（一）报送材料
1.推荐作品视频或图片（照片）。请务必严格按照市赛要求报送作品材料（附件1）。其中经典诵读、诗词讲解赛项报送作品视频；汉字书写赛项报送作品扫描图片（照片）以及书写视频；师生篆刻赛项报送作品照片、释文。
2.《江北区2025年中华经典诵读大赛参赛作品推荐汇总表》（见附件3），需同时提交EXCEL版和加盖公章的PDF版。
3.活动材料（包括但不限于活动方案、宣传报道、总结等）。
（二）报送要求
报送材料压缩为“zip”文件，采用百度网盘链接分享方式报送（注意：非二维码方式，需提供链接地址及提取密码，分享时间设置为永久），邮件标题格式统一为“XX单位+参赛作品及汇总表/活动材料”。材料报送邮箱：jbqywb@163.com。
联系人：许联翔，联系电话：67855604、18580871204。
附件：1.重庆市第十一届中华经典诵写讲大赛作品相关要求
2.重庆市中华经典诵写讲大赛评审细则（试行）
3.江北区2025年中华经典诵写讲大赛参赛作品推荐汇总表
 
 
中共重庆市江北区委教育工作领导小组秘书组
2025年3月3日              
(此件主动公开）
附件1
 
重庆市第十一届中华经典诵写讲大赛作品
相关要求
 
一、经典诵读大赛作品要求
（一）内容要求
我国古代、近现代和当代有社会影响力和典范价值的，体现中华优秀传统文化的经典诗词、文章和优秀图书内容节选。当代作品应已正式出版或由省级以上广播电视等主流媒体公开发布或发表，不得使用改编、网络以及自创文本。诵读文本主体前后可根据需要增加总计不超过200字的过渡语（计入总时长）。
（二）形式要求
参赛作品要求为2025年新创作录制的视频，高清1920*1080横屏拍摄，格式为MP4，长度为3—6分钟，大小不超过700MB，图像、声音清晰，不抖动、无噪音。视频作品必须同期录音，不得后期配音。作品可借助音乐、服装等手段融合展现诵读内容。
二、诗词讲解大赛作品要求
（一）内容要求
讲解须使用普通话，内容应为列入教育部中小学（含中职）统编语文教材、普通高等教育国家级规划教材及高等职业教育国家规划教材的大学语文教材中的一首经典诗词作品。
参赛教师应按照课堂教学相关要求，遵循诗词教育基本规律和学术规范，录制以诗词教学为主要内容的微课视频。参赛大学生及留学生结合个人生活经验与感受，讲解诗词作品，并阐述诗词的意义与价值，使用多媒体及其他创新形式录制讲解视频。
（二）形式要求
参赛作品要求为2025年新创作录制的视频，横屏拍摄，格式为MP4，长度为5—8分钟，清晰度不低于720P，大小不超过700MB，图像、声音清晰，不抖动、无噪音，参赛者须出镜。
三、汉字书写大赛作品要求
（一）作品内容
体现中华优秀传统文化、爱国情怀以及反映积极向上时代精神的古今诗文、楹联、词语、名言警句，或中华优秀图书的内容节选等。当代内容以正式出版或主流媒体公开发表为准，内容主题须相对完整，不得使用改编、自创以及网络文本。
硬笔类作品须使用规范汉字（以《通用规范汉字表》为依据），字体要求使用楷书或行书；毛笔类作品鼓励使用规范汉字，因艺术表达可使用经典碑帖中所见的写法，字体不限（篆书、草书须附释文）。
（二）作品要求
硬笔可使用铅笔（仅限小学一、二年级学生）、中性笔、钢笔、秀丽笔。硬笔类作品用纸规格不小于A4（21cm×29.7cm以上）,不超过A3纸大小（29.7cm×42cm以内）。
毛笔类作品用纸规格为四尺三裁至六尺整张宣纸（46cm×69cm—95cm×180cm），一律为竖式，不得托裱。
（三）提交要求
参赛作品应为2025年新创作的作品，由参赛者独立完成。硬笔类作品上传分辨率为300DPI以上的扫描图片；毛笔类作品上传高清照片，格式为JPG或JPEG，大小为2—10M，要求能体现作品整体效果与细节特点。
参赛者需上传书写视频，视频总时长不超过3分钟，300MB以内，MP4格式。拍摄参赛者上半身书写视频，摄像设备放在参赛者左侧（左手书写者右侧拍摄）。书写前，参赛者须手持本人身份证（或医保卡、有照片的学生证等有效证件原件）5秒，将持证的手臂和上半身拍进视频，要露出五官，头发不得遮挡面部，确保证件上的姓名和照片完整、清晰（注：证件上姓名、本人照片不能遮挡。为确保隐私安全，其他信息可以部分遮挡。）。完成以上操作后，连贯拍摄书写环节，书写的内容应为参赛内容中的一部分，书写时长不得少于2分钟（无须将作品全部写完），书写画面应确保清晰，视频不得剪辑。视频最后请参赛者手持该作品正对摄像机，停留5秒。
四、师生篆刻大赛作品要求
（一）内容要求
反映中华优秀传统文化、爱国情怀以及积极向上时代精神的词语、警句、中华古今名人名言。内容应完整、准确。
（二）形式要求
参赛作品内容使用汉字，字体不限。参赛作品材质提倡使用除传统石材以外的各种新型材料，机器篆刻鼓励使用木头、陶瓷、金属等材料。
手工篆刻类：每人限报1件印屏（粘贴印蜕6—8方，需两个以上边款，作者自行粘贴、题签）。印屏尺寸为138cm×34cm，竖式。
机器篆刻类：作者根据设计稿以机器的方式制作篆刻作品的成品，并将钤印出的印蜕以印屏的形式呈现（粘贴印蜕6—8方，需两个以上边款，作者自行粘贴、题签）。印屏尺寸为138cm×34cm，竖式。
（三）提交要求
手工篆刻类作品要求上传印屏照片，另附作品释文。
机器篆刻类作品要求上传印屏照片、已完成印章实物照片，另附作品释文。
照片格式为JPG或JPEG，大小为1—5M，不超过5张，白色背景、无杂物，须有印面，要求能体现作品整体、局部等效果。
五、其他
（一）经典诵读和诗词讲解大赛视频文字建议使用方正字库字体或其他有版权的字体。视频开头以文字方式展示作品名称、组别等信息，信息须正确、规范。视频中不可出现参赛者姓名、指导教师姓名、单位等信息，不得使用未经肖像权人同意的肖像，不得使用未经授权的图片、视频和音频，不得出现与经典诵读、诗词讲解诵读无关的条幅、角标等。
（二）所有作品须正确、规范填写参赛信息，作品上传时间截止后，相关信息不得修改。
（三）报送作品时，相关单位要严格把关，避免产生著作权纠纷。如发生著作权问题，取消获奖资格，由作者和推荐单位承担相关责任。
（四）市教委有权将获奖作品在官方平台上进行展示，或在中外人文交流以及展览、宣传等相关活动中使用，不支付作者稿酬，作者享有署名权。作品原则上不退还作者。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
附件2
 
重庆市中华经典诵写讲大赛评审细则（试行）
 
为贯彻中华经典诵写讲大赛公开、公平、公正的原则，确保大赛评审工作规范化、科学化，特制定本细则。
一、评审原则
（一）坚定正确政治方向
1.评审专家要坚定正确政治方向，认真负责开展评审工作。
2.坚守意识形态安全阵地，对参赛作品的相关内容严格把关。
（二）坚持科学规范
1.参赛作品按组别以随机分配的形式交由评审专家审阅。
2.评审专家人数适量，每个参赛作品至少有3名评审专家评分，评审专家独立完成审阅、评分工作。线上线下评分数据全部留存备案。
（三）坚持回避原则
1.评审专家不得是与参赛者有直接利害关系，或关系极为密切（如亲属、师生等）的人员。
2.评审期间，评审专家不得主动联系参赛者及相关参赛单位。
二、评审流程
（一）组建评审专家组
分赛项组委会办公室须在评审前组建评审专家组。分赛项评审专家组名单、评审方案须报大赛组委会办公室。
（二）开展评审工作
评审专家严格按照评审方案要求，在规定时间内完成评审工作。
（三）公示结果。
各赛段评审结果均须公示，公示期不少于5天。期间出现投诉、申诉或异议反馈的，由大赛组委会、顾问专家组、分赛项组委会、区县、高校等有关机构协同调查并处理，处理结果报大赛组委会办公室。
三、评审标准
（一）基本标准
1.作品应坚持正确的政治立场和思想导向，弘扬中国精神和社会主义核心价值观。
2.作品应充分展现中华优秀语言文化的魅力，促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，坚定文化自信。
3.作品应具有较好的艺术水平和较高的审美水准，评审应以作品艺术质量为首要标准，适当考虑地域、人群等因素。
4.作品应符合此次相关赛项实施方案规定的内容、形式等要求。
（二）分赛项评审标准
1.经典诵读大赛
（1）经典的感悟与表达：表意准确，感情到位；语气、语调恰当，节奏鲜明；神态自然，动作大方。
（2）诵读的基础功力：语音标准，吐字清晰；音色悦耳，音量适当。
（3）经典诵读的整体效果：感染力足；审美度高；个性化强。
2.诗词讲解大赛
（1）着装得体，仪态端庄，措辞规范，表达清晰，情感真挚。
（2）文本诵读能体现诗词的音声特点和韵律之美，具有感染力。
（3）知识内容介绍（文体形式、作者生平、创作背景等）准确无误，详略得当。
（4）对作品的思想意蕴阐释准确，文本解析能体现“中华诗教”特有的精神品格。
3.汉字书写大赛
（1）软笔书法：书写内容符合参赛要求，文本无误，字形规范，风格雅正。具有较好的传统功力，笔法娴熟丰富，结构动静多变，章法自然浑成。作品具有一定的表现力和创新性，有一定的个人风格特征。
（2）硬笔书法：书写内容符合参赛要求，文本无误，以国家通用语言文字为依据，使用楷书、行楷或行书书写。字形规范、端正、匀称，作品整洁，行款整齐。有一定的经典碑帖临写基础，有良好的整体性、流畅性和节奏感，能够展现出汉字的形体美或书写者的个性风格。
4.师生篆刻大赛
（1）手工篆刻：篆刻内容积极向上，印面及边款等篆刻文字规范、准确，符合参赛要求。篆法规范，用刀具有表现力，有较好的章法构思，能够较好地体现传统功力。作品具有一定的个人风格特征。
（2）机器篆刻：篆刻内容积极向上，印面及边款等篆刻文字规范、准确，符合参赛要求。作品表现形式具有审美新意，制作工艺有创新，积极使用新材料。
（此件公开发布）
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