[bookmark: _GoBack]重庆市体育局关于推行经营高危险性体育项目许可告知承诺制工作的通知（渝体〔2021〕341号 ）

各区县（自治县）体育局（文化旅游委），两江新区社会发展局、高新区政务服务和社会事务中心、万盛经开区体育发展中心：
根据《重庆市深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》（渝府发〔2021〕16号）精神，按照《重庆市涉企经营许可事项告知承诺制目录（第二批）》的通知（渝发改规范〔2021〕10号）要求，为进一步优化营商环境，在全市范围内推行经营高危险性体育项目许可告知承诺制。现就有关事宜通知如下：
一、适用规则
（一）许可事项
经营高危险性体育项目许可（指游泳，高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪，潜水，攀岩）。
（二）适用对象
在重庆市范围内登记的企业、个体工商户。
申请人可自主选择是否采用告知承诺制方式办理经营高危险性体育项目许可事项，申请人不愿承诺或者无法承诺的，按照一般审批程序办理。
申请人有较严重的不良信用记录或者曾在许可申请中有虚假承诺、欺骗、贿赂等不正当情形的，不适用告知承诺制；存在一般不良信用记录的，在信用修复前不适用告知承诺制。
（三）采用告知承诺制办理经营高危险性体育项目许可事项应当提交的材料
申请人初次申请经营高危险性体育项目许可，向区县受理行政许可申请的体育行政部门提交告知承诺书（新证办理）。
申请经营高危险性体育项目许可延续的，提前30日向作出行政许可决定的区县体育行政部门提交告知承诺书（续期办理）。
许可证有效期内，申请人申请办理变更手续的，向作出行政许可决定的区县体育行政部门提交告知承诺书（变更办理）。
二、规范工作流程
区县体育行政部门要进一步完善高危险性体育项目经营许可告知承诺制办事指南，通过相关服务场所、网站和政务服务平台等渠道加强政策宣传。
（一）申请
申请人可通过在线政务平台或高危险性体育项目经营许可业务受理窗口现场提出申请。区县体育行政部门应当提供《经营高危险性体育项目许可告知承诺书》范本（见附件），并书面（含电子文本）一次性告知其许可条件、设定依据、材料要求、承诺方式以及不实承诺的法律责任、行政机关核查权力、承诺书是否公开、公开范围及时限等。申请人选择告知承诺制办理的，区县体育行政部门依据申请人书面承诺，对因申请人承诺可以减省的审批材料，不再要求提供；对申请人可在领证后补交的审批材料，实行容缺受理；能够通过公共信息平台查询的审批材料，不再要求申请人提供。
（二）受理及许可
区县体育行政部门对申请材料进行形式审查，对通过在线政务平台提出的线上申请，应当自收到申请之日起1个工作日内办结。依法不予受理的，出具不予受理凭证；符合受理条件的，依法作出行政许可决定并送达《高危险性体育项目经营许可证》。
对通过业务受理窗口提出的现场申请，依法不予受理的，出具不予受理凭证；符合受理条件的，应当场依法作出行政许可决定，并于5个工作日内制作发放《高危险性体育项目经营许可证》。
容缺受理的，申请人补正材料的期限不超过30日。
（三）核查
区县体育行政部门适用告知承诺制作出高危险性体育项目经营许可决定之日（容缺受理的，自补正材料交齐之日起算）起15个工作日内，应当对申请人承诺情况进行现场核查。现场核查应由两名及以上工作人员进行，并根据事项特点分类确定核查办法，可以采取查阅材料、实地勘察、委托第三方机构检测等方式进行。对于公共信息平台可以查阅或行政机关之间共享的内容，免予核查。
现场核查应于2个工作日内作出是否符合承诺许可条件的评定结果，特殊情况下不超过5个工作日。核查发现承诺不实的，应当责令限期整改，申请人应立即停止经营活动，逾期不整改或者整改后仍不符合承诺的，应当依法吊销许可证，并责令停止营业。对作出虚假承诺的申请人，纳入不良信用记录。涉嫌违法犯罪的，依法移送有关部门处理。
三、加强事中事后监管
高危险性体育项目直接关系人民生命健康和人身安全，区县体育行政部门要切实履行监管职责，建立完善告知承诺制信用信息记录、归集、查询制度，作为分级分类监管的依据。加强与市场监管等有关部门协同配合，实现许可信息和监管信息共享。对核查通过或免于核查的事项，要通过“双随机、一公开”“互联网＋监管”等方式加强日常监管。对失信主体，及时纳入重点监管对象，并将信息归集至“信用中国”等全国信息共享平台。
四、抓好工作落实
区县体育行政部门要组织开展针对行政审批工作人员的专题培训，做好面向市场主体的政策宣传解读工作。要适时修订完善工作规则和办事指南，调整优化业务流程，细化工作措施，按照《重庆市涉企经营许可事项告知承诺制目录（第二批）》要求完成“渝快办政务服务平台”告知承诺版块上线。对实施过程中发现的问题、总结的经验，及时报送市体育局产业市场处。
特此通知。
联系人：文海峰　61665145（业务咨询）
周诗祺：61665128（渝快办政务服务平台上线）
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