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重庆市江北区森林防灭火指挥部
关于切实做好2022年春季森林防灭火工作的
通  知

各涉林街镇，区森防指各成员单位，有关单位：
按照《重庆市森林防火条例》规定，每年1月1日到5月10日为全市春季森林防火期。2022年元旦、春节和清明等节假日也将接踵而至。2022年大事多、要事多，北京冬、残奥会进入倒计时，党的二十大下半年召开，多个安全稳定要求贯穿全年，森林防灭火工作任务艰巨、责任重大。为认真贯彻落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场重要讲话和李克强总理批示精神，切实做好春季森林防灭火工作，确保全区森林资源安全，现就有关事宜通知如下。
一、充分认识面临的严峻形势
春季历来是全市森林火灾多发期，机构改革以来超过半数的森林火灾都发生在春季。2019年全年10起森林火灾全部发生在春季，2021年8起森林火灾有7起发生在春季，仅2月份就发生了5起，其中较大森林火灾1起。
受全球气候变化影响，极端天气增多，森林面积的增加和林内可燃物载量的增大，同时随着春耕生产、踏青旅游，春节、清明节到来，林区农事用火、祭祀用火、生产生活用火将明显增多，森林防灭火形势日趋严峻。
各单位必须把森林防灭火作为一项重大政治任务纳入重要议事日程，绷紧安全这根弦，压实各方责任，落实各项措施，有效防范化解森林火灾风险，为党的二十大胜利召开和促进经济社会高质量发展创造安全稳定的环境。
二、不断完善森林防灭火工作机制
各单位要立足革新思想认识，开拓防灭火工作新思路。要充分发挥各部门各单位职能作用，应急管理部门承担森防指办公室日常工作及综合防、专业救、抓统筹，林业部门专业防、早期救、抓行业，公安部门破火案、保治安、协同防，其他部门按职责分工，各负其责、各司其职，建立森林火灾防灭“一体化”机制，形成强大工作合力。
3、 全面压实森林防灭火责任
一是压实属地管理责任。各单位要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的总体要求，层层签订责任书，落实各级领导分片包干责任制度，区领导包街镇、街镇领导包村（社）、村（社）干部包组，小组长包户、户包山，压实各级责任人森林防灭火责任。
二是明晰部门监管责任。区森防指各成员单位要按照《重庆市江北区森林火灾应急预案》《重庆市江北区森林防灭火责任落实实施方案》及《江北区减灾委员会成员单位工作职责及专项指挥部工作规则》要求，明确本部门防灭火责任清单，落实森林防灭火责任。
三是强化经营单位主体责任。林区“点状”“线状”“面状”经营主体要做好防灭火工作，深化经营单位主体责任和一线护林员（守卡员）岗位责任制的落实落细，开设森林防火阻隔带，配备森林防火设施设备，组织开展森林防火宣传教育、巡山守卡、隐患排查整治等工作。
四是护林员巡护责任。护林员要宣传森林防火法律法规政策，开展管护区内日常巡护、守卡，排查风险隐患，制止违法违规野外用火行为，发现火情及时报告，在确保自身安全的前提下开展火情先期处理。
五是强化督查检查。区森防指将组织成员单位派出工作组采取专项督导、抽查暗访、执法检查等手段，全覆盖深入林区检查督导森林防火工作，对存在问题的单位进行公开通报批评，对森林防灭火工作不力导致人为火灾发生的镇街、单位将严肃追责问责。
四、多举措防范化解森林火灾风险
一是强化宣传教育。元旦、春节、全国（市）两会、清明期间是春季森林防火关键时期，各单位要充分利用电视、广播、报刊等传统媒体，以及借助网络、微博、微信、手机短信、乡村大喇叭等宣传手段，加强对进山旅游人员、外出返乡过节人员森林防灭火法规的宣传教育；科学制定森林防火宣传月活动方案，多渠道、多形式将森林防灭火知识进校园、进林区（社区），提高公众的森林防灭火意识和法治观念，普及森林防灭火知识，提升广大群众森林防灭火意识。
二是强化隐患排查。各单位要结合正在开展的林区输配电设施火灾隐患排查专项治理行动，落实工作专班，认真排查整治火灾隐患，开展可燃物清理。强化和完善重点时段村（社区）日巡查街镇周检查，应急、公安、林业等有关部门月抽查制度。
三是强化预警监测。各单位要严密关注天气变化，应急、林业及时会商研判当地森林火险形势，发布预警信息，提前做好防范和处置准备工作。在春季防火期，遇高温等极端天气，要及时发布禁火令，提升预警响应级别。
四是强化火源管控。各单位要进一步压实野外火源管控责任，切实把管住人为火源作为第一要务。倡导文明祭祀、移风易俗，要制定村规民约，规范在林内及林缘祭祀用火行为，严防春节、清明节期间祭祀用火引发森林火灾。要严格疫木处置等生产性用火的审批、监管，按照“谁审批谁负责谁监管”的原则，避免因生产性用火跑火引发森林火灾。强化行政交界区域森林火灾的联防联控。
五是强化巡护守卡。火险等级达到三级以上时，加强森林防火检查站（哨卡）值守，严格落实进山扫码。防火期内，护林员加大巡护频度，及时处置火灾隐患。
六是强化执法监督。有关部门要采取不发通知、不打招呼、不听汇报的方式，直奔林区、森林防火卡点，暗访暗查，做到督查工作不打折扣、不留死角、不走过程，有效推动森林防灭火工作落到实处。公安机关要加强对森林火灾案件侦破工作，做到发生一起，侦破一起，查处一起，严惩肇事者，震慑违法犯罪。
五、切实提升应急处置能力
一是各单位要依照《重庆市江北区森林火灾应急预案》，及时修订完善本级森林火灾应急预案，各涉林街镇、有关部门、相关单位要编制森林火灾应急处置办法，形成上下衔接的区、部门、街镇预案体系。
二是各单位要加强森林防灭火物资储备，及时补充和检修维护各种扑火机具、物资和装备。
三是高森林火险期内，各级各类森林消防队伍要集中驻防、靠前布防，深入林区开展带装巡护。强化区应急系统综合性救援队伍、森林消防专业（半专业）队伍防火期进山入林训练演练，熟悉林情、山情、社情，并开展防火阻隔系统（防火道路、防火公路、防火线、生物阻隔带）清扫、林下可燃物清理，变被动预防为主动防范，防火于未“燃”。一旦发现火情，务必做到快速出动、快速反应，科学指挥、全力扑救，实现打早、打小、打了的目标。
[bookmark: _GoBack]四是要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，把确保扑火队员的生命安全放在指挥扑救森林火灾工作的首位，坚决杜绝扑火人员伤亡事故的发生。针对春防期，特别是春节、清明节等野外火源特点，细化工作部署，落实应对措施，提高处置效率。
五是扎实做好应急值守工作。各单位要严格执行24小时值班和领导带班制度，春防期间实行森林火情日报告、零报告、归口报告和重要情况随时报告制度。森林火灾发生后，要加强火情调度，及时跟踪研判，全面掌握火情信息。严格落实“有火必报”、“报扑同步”，严禁迟报瞒报。同时要规范森林火灾信息报送，及时、全面、准确报送森林火灾信息，提高信息报送质量和效率，确保信息畅通。
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