
重庆市江北区住房和城乡建设委员会

关于印发《建筑施工企业合同履约评价注意事项》的通知
区属在建项目建设、施工总承包、监理等有关单位：
为指引建筑施工企业科学开展重庆市施工企业合同履约行为评价工作，根据《重庆市建筑施工企业诚信综合评价暂行办法》（以下简称评价办法）（渝府发〔2012〕65号）、《关于调整<重庆市建筑施工企业诚信综合评价体系企业合同履约行为评价标准>部分内容的通知》（渝建〔2018〕239号）及《重庆市建筑施工企业诚信综合评价体系企业合同履约行为评价标准》（以下简称评价标准），结合我区实际，特制订合同履约评价注意事项，现印发给你们，请纳入项目评价的建筑施工总承包等有关单位认真领会，遵照执行。

                  重庆市江北区住房和城乡建设委员会
                  2023年11月17日
建筑施工企业合同履约评价注意事项
一、评价内容

企业合同履约行为评价，是指评价实施单位依据《评价办法》及《评价标准》，对建筑施工企业在本市行政区域内从事房屋建筑和市政基础设施工程施工过程中，一定周期内项目的施工合同备案、农民工工资保障、工程价款结算履约、工程项目施工进度履约等情况的量化评分。企业合同履约行为评价是企业市场行为评价的组成部分，占建筑施工企业诚信综合评价总权重的20%。市住房城乡建设主管部门对企业合同履约行为评价工作实施监督指导，区县（自治县）住房城乡建设主管部门按照项目所在地和评价标准，对在建项目（含市管项目）开展建筑施工企业合同履约行为评价工作，并配合市造价总站建立施工企业合同履约网络监管系统（工资专用账户管理）和运行平台。

二、注意事项

1、企业市场行为评价中的企业合同履约行为信息采集

企业合同履约行为信息采集通过企业自行申报、住房城乡建设主管部门评价、司法机关及其他市级以上监督部门抄送相结合的方式获取。具体获取办法详见《评价标准》中企业市场行为评价中的企业合同履约行为信息采集部分。

2、企业合同履约行为评价工程项目现场信息采集及评价

（1）江北区行政区域内的房屋建筑和市政基础设施工程项目，自住房城乡建设主管部门同意开工建设之日起，我委将指派评价人员对其进行企业合同履约行为评价。

（2）企业合同履约行为信息采集通过施工企业合同履约网络监管系统（工资专用账户管理）采集和评价实施单位现场评价相结合的方式获取，施工企业合同履约网络监管系统（工资专用账户管理）将重点核查项目施工单位开户及工资代发情况，要求开户率和代发率达到100%。

（3）开展首轮评价，评价实施单位须到工程项目现场，通过检查企业提交的纸质资料并结合现场实际情况进行，评价“首轮评价项”内容。开展其他轮次评价，评价实施单位原则上不到工程项目现场，通过查看“施工合同履约管理网络系统（工资专用账户管理）”填报内容并结合日常工作监管情况进行，评价“其他轮次评价项”内容。
（4）我委将在45个工作日内对所负责评价的项目完成一轮评价，且应在双月1日前评价完毕。在本周期评价截止日期前10个工作日的新开工项目，可不纳入本周期评价范围。每个项目每周期原则上只评价一次，对同一工程项目实施合同履约行为评价的时间间距不得少于20个工作日。

（5）项目发生农民工因被拖欠工资造成集访、群访或群体性事件的，我委将立即按评价标准予以扣分，且不考虑上一条规定限制；如果导致停工的，在停工整顿期间延续扣分。

（6）工程项目施工过程中因故须停止现场行为评价的，施工企业应向我委书面申请，经我委审查同意并报市住房城乡建设主管部门批准后，方可停止该项目合同履约评价工作。项目复工后，施工企业应于5个工作日内向我委书面报告，之后恢复该项目合同履约行为评价工作。

（7）工程项目已按合同约定的内容和施工图纸的要求全部建成、具备投产和使用条件，并召开验收准备会的或已交付使用的，由施工企业在5个工作日内向我委提出终止评价的书面申请，经我委核实后终止评价。

（8）建设、施工、监理、劳务等参建各方应协助我委评价人员开展工作，如实提供有关资料和回答有关询问，不得干扰阻扰。各参建方如实填写评价表，我委将现场通报检查评价情况，建设、施工、监理的现场负责人当场在评价表上签字确认。

评价表一式两份，一份交被评价施工企业整改留存，一份在评价当天交回我委留存。

（9）建设、施工、监理单位不认可评价结果的，应在评价表上写明不同意见和理由，视同当场提出异议。我委将按《评价办法》第六章第三十七条、第四十条规定处理。

施工企业拒绝在评价表上签字且不陈述不同意见和理由的，由评价人员将此情况记录在评价表上，并由建设、监理单位见证签字，该次评价结论视为有效。

（10）我委评价人员在现场评价时，对发现的问题将及时告知施工企业和参建各方，要求各方积极整改，优先保障民工工资的发放，若现场出现问题无法协商一致，或存在其他不稳定因素，可能导致民工工资拖欠事件的发生，施工企业应及时向江北区清欠办反映情况，寻求解决途径，避免事态扩大。江北区民工工资拖欠投诉中心联系人：任泽飞、冯晓庆，电话：67004990。
（11）施工企业合同履约行为评价结果将作为企业资质动态管理、评优评先、农民工工资保证金减免、政策扶持的依据。

对合同管理不到位的、发生严重失信行为的建筑施工企业，将作为不良行为记录抄送相关行政主管部门，纳入联合惩戒。
三、异议处理

企业合同履约行为评价异议投诉处理按《评价办法》第六章第三十九条、第四十条、第四十一条、第四十二条执行。

附件1：《关于印发<重庆市建筑施工企业诚信综合评价体系企业合同履约行为评价标准>的通知》

附件2：《关于调整<重庆市建筑施工企业诚信综合评价体系企业合同履约行为评价标准>部分内容的通知》
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