






华新街工委〔2023〕27号

中共重庆市江北区华新街街道工作委员会
重庆市江北区人民政府华新街街道办事处
关于印发《2023年生态环境保护工作实施方案》的通知

根据《中共重庆市江北区委 重庆市江北区人民政府关于印发〈江北区深入打好污染防治实攻坚战实施方案〉的通知》（江北委发〔2022〕19号），为进一步加强生态环境保护，深入打好污染防治攻坚战，加快建设山清水秀美丽之地，推动落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，结合区生态环境局年度各项工作安排和辖区实际，特制定方案如下：
一、工作目标
坚持问题导向、目标引领，坚持齐抓共管、流域联动，加快建设山清水秀美丽之地，扎实筑牢长江上游重要生态屏障。坚决打好污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，提升生态环境保护水平。全面提升环境监管水平，着力解决危害群众健康和影响可持续发展的突出环境问题，创新机制、严格管理。以更高标准打好碧水、蓝天、净土保卫战，以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活，确保如期实现碳达峰碳中和。
二、组织领导
成立华新街街道生态环境保护工作领导小组，由党工委书记林松、办事处主任纪云国任组长，为生态环境保护工作的第一责任人；各分管领导任副组长，对生态环境保护工作负直接领导责任；各科室负责人及社区书记任成员，协同推进环境保护工作，坚决落实环保“党政同责、一岗双责”，树牢“四个意识”，切实担负起生态文明建设的政治责任。领导小组办公室下设在规划建设管理环保办公室，由杨泳同志兼任办公室主任，由李江川同志任办公室副主任，配备3名专职人员，保证生态环境保护工作的顺利开展。每季度召开工作例会，确保目标任务按时完成。
三、主要内容
（一）打好碧水保卫战
落实“一河一长”“一河一策”，加强嘉陵江华新街段日常巡查、保洁工作，加强上下游联动和部门协同。落实长江流域重点水域十年禁渔措施，严厉打击嘉陵江各类非法捕捞行为，非法经营野生鱼、禁用渔具行为，规范休闲钓鱼行为。持续开展入河排污口排查，强化日常监管。开展“散乱污”企业集中整治专项行动，重点检查企业设施是否完善，运行是否稳定，排放是否达标。对辖区范围内工业聚集区污水集中处理设施，医疗机构（含医院、诊所）废水、洗车场废水、餐饮业废水进行不定期巡查。
（二）打赢蓝天保卫战
加强道路洒水、清扫、冲洗立体化保洁，在空气污染预警期间加密冲洗降尘频次。对辖区内5个建筑工地运渣车漏装、工地扬尘、渣土漏撒等环境污染现象进行集中整治，加大渣土密闭运输联合执法监管力度。对群众反映强烈的油烟、臭气扰民等热点难点问题加大整治力度。加强露天焚烧管控，大力整治露天夜间烧烤，禁止使用高污染燃料，督促烧烤经营户改用符合环保要求的烧烤炉具，依法劝导露天熏制食品行为。对重点区域污染源1公里到3公里以内的餐饮企业等发放臭氧污染告知书，引导企业合理安排生产时间，在夏季高温时段错峰生产、削峰减排，主动落实污染防治主体责任。
（三）加强噪声污染防治
对辖区内主次干道定人、定岗、定时巡查，及时发现、劝阻、查控等噪声违法行为，确保管控、查处、整治等各项措施落实到位。加强对游商占道经营、店外经营噪声的巡查；加大对辖区5个建筑工地的巡查，督促办理夜间施工许可证。做好中高考期间环境噪声监督管理工作。巩固和深化“安静居住小区”建设成果，持续改善社区声环境质量。
（四）全面开展垃圾分类
2023年，华新街全面推行生活垃圾分类，实现垃圾分类全域覆盖，形成街道主抓、社区负责、全民参与、亮点突出的垃圾分类方式，进一步落实垃圾分类管理责任人制度，加快推进分类设施升级改造，提高分类投放准确率，全面提升生活垃圾分类效果和管理水平。城市生活垃圾回收利用率达40%以上。
（五）整治餐饮油烟污染
通过多种渠道和方式，大力宣传《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》对餐饮油烟污染控制的有关规定，督促餐馆安装油烟净化器，经处理后的排放标准达到重庆市《饮食业大气污染物排放标准》（DB 50/859-2018），并建立设施清洗台账，做好宣传引导、政策解释等工作。
（六）推进环保督察整改
持续推进生态环境问题整改落实，统筹抓好中央生态环保督察、中办二次回访、中办督查调研、市环保集中督察及市级部门移交反馈的生态环境问题整改落实，完成年度整改各项任务。对4个第一轮中央环保督察案件、3个市环保集中督察案件、12个第二轮中央环保督察案件主办件进行回头看，按照督察反馈意见，启动问题整改。按照区生态环境保护督察工作领导小组办公室有关工作安排，迎接第三轮中央生态环境保护督察。
（七）广泛宣传教育
充分利用政务信息网、社区板报、宣传栏、宣传标语等多种形式，结合“3.22世界水日”、“4.22世界地球日”、“6.5世界环境日”等环保节日开展宣传活动，大力宣传节约水资源、低碳生活、节能减排、垃圾分类、绿色出行等环境保护工作内容。开展习近平生态文明思想微宣讲主题活动，调动辖区群众关心环保、支持环保、参与环保的意识和热情，营造了全民环保的浓厚氛围。
四、职责分工
街道党工委、办事处是环境保护工作的责任主体，把生态环境保护工作作为当前推动生态文明建设的重要内容，加强领导，明确责任，狠抓落实，有序推进各项工作。
（一）党建办统筹负责基层党建、群团等工作，深学笃用习近平生态文明思想，认真贯彻全国生态环境保护大会精神。
（二）党政办负责协助生态环境办公室利用政务网络、微信等新媒体，开展生态环境保护宣传，组织开展生态环境保护志愿活动。
（三）财政办公室负责生态环境保护的资金支持和管理，协调落实生态环境保护相关资金政策，监督资金使用情况。
（四）规划建设管理环保办公室、综合行政执法大队统筹运行，负责对本行政区域范围的环境保护基础设施日常监督管理、饮用水源保护、次级河流巡查、污染源清查与现场监督检查以及扬尘、噪声、恶臭、露天烧烤、餐饮油烟、焚烧沥青塑料垃圾、露天焚烧秸秆落叶、畜禽养殖等污染防治工作，加强与区生态环境局等相关职能部门之间的协同配合。
（五）司法所、平安建设办公室、物业管理服务中心负责协调纠纷、专项治理等相关工作。
（六）应急管理办公室负责开展辖区内环境污染事故应急预案编制、应急演练、风险隐患排查、事故处置，组建救援队伍，储备救援物资，参与区域环境风险防范和污染事故（件）联防联控。
（七）民政和社会事务办公室、劳动就业和社会保障服务所负责涉及生态环境保护提供相关政策、后勤保障措施工作。
（八）社区事务服务中心负责联系相关机构安全处置医疗废物和医疗废水，配合实施饮用水卫生监督和监测工作。
（九）经济发展办公室负责加强工业企业的监管，加大偷排放和超标排放的查处力度，配合接管限排工作，督促指导本行政区域范围的企事业单位和生产经营者落实环境保护主体责任。
（十）辖区派出所负责指导，加强涉嫌环境犯罪行为的打击及综合执法。
街道有关部门要各负其责、密切配合，协同推进生态环境保护工作。
五、工作要求
（一）强化责任目标
落实生态环境保护各项职能、职责和工作经费，加强生态环境保护人才队伍建设，完善学习和培训机制，提高办事能力和办事效率。按规划要求和职能分工，各司其职，各负其责，通力合作。建立生态环境保护目标责任制，实行街道主要领导亲自抓、负总责，完善各项制度和措施，做到责任到位、措施到位、投入到位。
（二）加强宣传保障
针对不同领域不同层次的人群，从学校、企业、政府及社会等多层次，开展形式多样、针对性强的宣传活动，将环境保护、合理利用与节约资源的意识和行动渗透到广大群众日常生活中。深度发掘一批污染防治攻坚战中涌现出来的典型案例、典型人物，对突出环境问题进行公开曝光，并及时报道整改进展和成效，有序推进舆论监督。
（三）严格考核问责
[bookmark: _GoBack]强化考核问责机制，严格实施目标考核，进一步明确各科室、各社区的生态环境保护责任，严格落实生态环境保护目标责任制，通过调度、约谈、问责等措施，促进生态环境保护责任的落实。明确生态环境保护工作职责，注重一级一级抓落实，层层传导压力，层层压实责任，接受考核评议，依法依规落实责任追究。

            中共重庆市江北区华新街街道工作委员会
            重庆市江北区人民政府华新街街道办事处
                      2023年4月4日
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