五里店办〔2020〕28号

关于印发《五里店街道高层建筑消防安全突出问题专项整治工作方案》的通知

 

各社区，各科室（站、所、中心、大队）：

经街道主任办公会会议研究，同意《五里店街道高层建筑消防安全突出问题专项整治工作方案》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

 

                                五里店街道办事处

                                 2020年3月25日

（此件公开发布）

五里店街道高层建筑消防安全突出问题

专项整治工作方案
为深刻汲取近期火灾事故教训，坚决预防和遏制高层建筑重特大火灾事故发生，根据区《高层建筑消防安全突出问题专项整治工作方案》，结合街道实际制定如下方案：

一、总体要求

根据《江北区高层建筑消防安全突出问题专项整治工作方案》精神，为了有效预防和遏制高层建筑重特大火灾事故发生，着力解决辖区内高层建筑消防安全存在的突出问题，确保辖区内消防安全形势持续稳定。

二、工作目标

通过开展高层建筑消防安全突出问题专项整治，打通安全通道，清理违章建筑，完善消防设施，规范用火用电，落实管理责任，实现三个月消除重点隐患，半年见到成效，一年基本解决突出问题的工作目标。 

（一）2020年3月30日前。全面开展高层建筑消防安全突出问题专项整治，完成所有高层建筑摸底排查，建立基础台帐和隐患清单；消除堵塞消防车道、占用消防救援场地等重点隐患，全面打通“生命通道”。

（二）2020年6月30日前。全面推进六大整治行动，消防车道和救援场地全部实现标识化管理，主要违章建筑全部清理，用火用电全面规范，消防用水全部恢复，辖区内所有高层住宅小区达到整治目标。

（三）2020年12月31日前。全面推进四大体系建设，高层建筑消防设施完好率明显提升，居民消防安全意识明显增强，消防安全管理责任逐级落实，长效管理机制健全完善，辖区内所有高层建筑达到整治目标，消防安全突出问题基本解决。

三、组织领导

成立高层建筑消防安全突出问题专项整治领导小组，办事处主任于自强任组长，党工委统战委员王冬、武装部部长蔡廷川、办事处副主任郑伟、办事处副主任张丹任副组长，应急办、经发办、规建办、物业中心、综合执法大队、社区事务服务中心、社区文化服务中心和各社区为成员单位。领导小组办公室设在应急办，具体负责专项整治的日常工作。
四、整治重点

（一）安全通道。消防车道是否堵塞占用，疏散楼梯、安全出口是否堵塞、占用、锁闭。

（二）用电用气。对电气线路、燃气管线敷设是否规范，线路是否老化破损，电气线路是否超负荷运行，是否存在私拉乱接电气线路、电动自行车违规充电和电缆井封堵不严实等问题。

（三）违章搭建。是否违规搭建影响消防安全和灭火救援的建构筑物，是否违章搭建可燃雨棚，是否在建筑外立面违规设置防盗网。

（四）消防设施。室内外消火栓系统、自动灭火系统、自动报警系统、防排烟系统、防火门、防火卷帘、消防应急照明和疏散指示标志等设施是否保持完好有效。

（五）消防管理。消防管理责任是否明确，消防安全制度是否健全，消防控制室值班人员是否持证上岗，微型消防站是否建立，社区消防安全网格管理是否到位。

（六）消防意识。是否定期开展消防安全宣传教育和疏散演练，居民是否掌握逃生自救和初期火灾扑救技能，是否会识别灭火器、消防栓等消防设施。

五、工作任务及分工

（一）开展打通“生命通道”集中清障行动。清理市政道路和消防车道上划设的影响消防车通行的停车位、隔离桩等障碍物；查处占道停车、占道经营等违法行为；清理消防车道、消防救援场地范围内设置的固定摊位、绿化植物、高大乔木、电线杆、路灯杆、广告牌等障碍物；对消防车道和消防救援场地划线、注名并立牌，实行标识化管理，重点地区、重点路段增设监控设备。  

牵头科室：综合执法大队  配合科室：规建办、应急办

（二）开展电气燃气专项整治行动。对电气线路、燃气管线进行一轮专业检查和检测维护，组织高层建筑管理单位和物业单位对电气线路、燃气管线自有部分和管道井开展一次全面自查。对敷设不规范的电气线路、燃气管线，要限时整改；对老旧破损的电气线路、燃气管线，要立即更换；对私拉乱接电气线路和违规设置电动自行车充电设施的，要立即清理。

牵头科室：经发办  配合科室：物业中心、应急办
（三）开展高层住宅小区“三查三清”行动。组织物业服务企业开展“三查三清”：检查消防车道、疏散楼梯、安全出口是否畅通，检查防火门、灭火器、应急照明和疏散指示标志是否完好有效，检查是否违规施工、违章动火动焊、违规存放易燃易爆危险品；清理楼梯间、前室、疏散走道，清理可燃雨棚、防盗网，清理违章搭建。发现上述问题，应当及时整改。对未办理手续擅自施工、擅自改变建筑使用性质、违章搭建影响消防安全和灭火救援等情况，应当立即制止，必要时报告相关职能部门依法查处。

 牵头科室：应急办 配合科室: 物业中心、综合执法大队、规建办

（四）开展建筑消防设施排查整治行动。对建筑消防设施进行一轮全面自查，委托消防技术服务机构进行一轮维护保养检测，消防维保检测记录全部录入社会消防技术服务信息系统存档备查。开展建筑消防设施大排查大整治大执法，对消火栓箱内水枪水带、灭火器等消防设施缺失的，督促立即增补；对室内外消火栓系统、自动灭火系统、火灾自动报警系统、防排烟系统损坏的，督促限时整改；对建筑消防设施不具备防灭火功能的，列入重大火灾隐患挂牌督办。

牵头科室：应急办  配合科室：物业中心
（五）开展消防安全管理“盲区清零”行动。逐栋明确高层建筑管理单位和管理人，无管理单位的， 逐栋指定单位负责日常消防安全管理。组织高层建筑产权单位、管理单位、使用单位签订消防安全责任分工协议，明确各方消防安全责任，配备专业电工、消防控制室值班人员等重点岗位人员，完善消防安全管理制度，建立微型消防站，定期开展防火巡查检查、消防设施维护保养检测、灭火和疏散逃生演练和消防宣传教育。 

牵头科室：应急办  配合科室：物业中心

（六）开展消防安全百日宣传行动。发布打通“生命通道”集中清障行动通告，将“严禁占用、堵塞消防车道”纳入道路交通安全和日常安全防范提示内容；开展用火用电用气安全提示宣传；针对老弱人群特点开展针对性消防宣传帮扶服务；组织人员深入高层住宅小区开展入户宣传。为中小学校配发消防安全教育读本并纳入安全课程教育；依托社区体育文化公园建设一批社区消防宣传阵地，建设消防主题文化公园。

牵头科室：应急办  配合科室：物业中心、社区事务中心、社区文化中心

六、工作步骤

（一）排查试点阶段（2月1日至3月31日）。 开展实名制排查，建立基础台帐和隐患清单。全面开展打通“生命通道”集中清障行动，消除堵塞消防车道、占用消防救援场地等重点隐患。

（二）全面整治阶段（4月1日至6月30日）。全面开展六大整治行动，针对发现的突出问题，督促指导物业服务企业制定整改方案，逐栋落实整改责任、措施、时限。对重大火灾隐患，提请区政府挂牌督办；对无管理单位的高层建筑，组织研究逐栋明确消防安全管理单位并督促落实日常管理职责。通过持续整治，消防车道和救援场地全部实现标识化管理，主要违章建筑全部清理，用火用电全面规范，消防用水全部恢复，辖区内所有高层住宅小区达到整治目标。 

（三）巩固提升阶段（6月1日至12月31日）。全面推进四大体系建设，所有高层建筑达到整治目标，消防安全突出问题基本解决。对高层建筑开展逐栋达标验收，验收不合格的重新整治并实施跟踪督办。标验收情况在2020年12月31日前报区专项整治领导小组办公室。

七、工作要求

（一）提高认识，压实责任。要加强组织领导，明确职责任务，细化工作措施，落实排查整治工作要求，建立基础台帐和隐患清单，督促单位落实整改责任。要求高层建筑管理单位要落实消防安全主体责任，对标对表开展自查自改，及时消除隐患，健全管理制度，提升管理水平。

（二）加强统筹，齐抓共管。各科室要加强协作配合，建立健全信息共享、情况通报，形成工作合力。 最大限度减少对企业单位正常生产经营活动的干扰。对发现的问题要追根溯源、一查到底，及时通报违法违规行为，移送违法违规案件，确保专项整治工作取得实效。

（三）强化督导，确保实效。街道安委会将加强综合协调和督促指导，形成常态化工作机制，坚决防止走形式、简单化、一阵风。要强化工作督导，对工作不力、问题突出的，要及时通报批评，督促加大工作力度。

江北区五里店街道党政办公室           2020年3月25日印发
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