
江北鱼嘴府发〔2023〕4号

重庆市江北区鱼嘴镇人民政府

关于印发《鱼嘴镇摩托车突出违法集中整治

行动方案》的通知

镇各内设机构、镇属事业单位、下属村（社区），相关单位：

现将《鱼嘴镇摩托车突出违法集中整治行动方案》印发给你们，请结合各职能职责，抓好贯彻落实。

                      重庆市江北区鱼嘴镇人民政府

                         2023年1月13日

鱼嘴镇摩托车突出违法集中整治行动方案

随着社会生产生活秩序逐步恢复，摩托车违法现象出现反弹，特别是摩托车噪音扰民“炸街”、“炫技飙车”等违法现象较为突出，给社会秩序带来了严重影响。为维护道路交通安全、有序、畅通，根据全区统一部署，从即日起开展为期3个月的摩托车突出违法集中整治行动。为确保行动取得实效，特制定本方案。
1、 工作目标
通过开展集中整治行动，全面排查掌握大功率摩托车及对应驾驶人、俱乐部、玩家群、改装销售门店等底数信息，显性用警、综合治理、专案打击震慑一批“飙车炸街”噪音扰民突出违法、查扣一批无牌无证拼装报废摩托车、警示一批玩车群体，切实规范摩托车通行秩序，降低摩托车突出违法警情舆情，确保不发生因摩托车“飙车炫技”造成人员死亡的道路交通事故，维护春运期间良好道路交通秩序环境。
2、 组织领导

成立鱼嘴镇摩托车突出违法集中整治行动工作领导小组。由党委副书记、镇长郑懿担任组长，党委委员、武装部部长、副镇长陈泽宇担任副组长，应急办、经发办、社事办、司法所、规建办、农业中心、综合执法大队、交巡警公巡五大队、鱼嘴派出所、社区（村）负责人为成员。

领导小组下设办公室在应急办，由党委委员、武装部部长、副镇长陈泽宇任办公室主任，应急办负责人刘敏任副主任，具体负责日常工作，制定方案、协调工作和报送信息等。

3、 整治时间
即日起至2023年3月30日。

4、 整治重点
（一）重点车型

大功率大排量摩托车（排量在250ml及以上）、高噪音摩托车（包括外观为跑摩、街车、高架及消声器有改装嫌疑的车辆）、后座有人员搭乘的摩托车。在工作中逢车必查并做好登记。
（二）重点违法

无牌无证、假牌套牌、非法改装、拼装报废、超员、闯红灯、酒驾毒驾、不按规定车道行驶、驾乘人员不戴安全头盔、违法停车、“飙车炫技”等违法行为。

（三）重点区域

1. 静态管理摩托车集中分布重点区域：辖区内摩托车销售企业、维修点、改装门店、摩托车俱乐部、摩旅商店及文化产业周边、小区摩托车停车区域、商业街摩托车停车区域、网红景点周边、夜店酒吧周边、夜景观景集中地以及在工作中发现的其他摩托车聚集点（路段）。
2. 动态管控摩托车集中分布重点区域：重点关注车辆少、路况好，长期反映相关问题突出的区域。

（四）重点时段

 1. 静态管理重点时段（每日10:00-16:00），组织专门力量在以上重点区域，采取“扫楼、扫街区”、“扫路面”的联合作战模式，对涉嫌违法的摩托车进行一次有效的拉网式排查。摸清底数和相关信息，为后续执法整治提供有效的信息支撑。
2. 动态管理重点时段（每日20:00-凌晨2：00），整合利用各种夜间巡逻力量，加强对夜间摩托车聚集地、停放点的巡逻频次，发现有涉嫌“飙车炫技”摩友聚集现象的一律文明劝离；对人数较多拒不离开或不配合工作的，要立即上报，联合辖区其他执法力量前往支援，支援力量要灵活运用各类行政处罚手段，对当事人依法予以处罚。
5、 工作措施 

（一）全面清查排查。整合信息平台和执法力量，重点摸清辖区内排量在250ml以上的大功率的摩托车及车主、舵把、协会、俱乐部、论坛、微信群等信息，掌握车辆使用人、管理人、组织者、经营情况、日常聚会情况、骑行区域路段等基本情况，重点对排查出的摩托车使用人（以年龄、名下车辆为重点）进行分类，区分日常通勤使用和玩车群体，建立大功率摩托车基础台账。

（二）开展联合执法。每月开展不少于1次针对摩托车修理厂、改装点、加油站的联合执法检查行动，严管严查改装源头，依法查处非法改装企业，查扣非法改装车辆。要求加油站禁止向无牌摩托车出售燃油。开展有奖举报，共同抵制摩托车违法。

（三）加强专项勤务。结合春运交通安保、道路交通安全生产等相关工作要求，以每日20:00-凌晨2:00位重点时段，开展集中整治、农村地区劝导等工作。

（四）开展扫街行动。每周开展不少于2次静态清查扫街行动，重点对辖区商业广场、餐饮聚集区、大型社区、路侧停车位、摩托车维修厂等开展静态清查，坚持“零容忍”工作要求，对违法形态明显的无牌无证、假牌套牌、拼装报废两轮摩托车进行全面登记排查。

（五）广泛开展宣传。以“不飙车炫技、不炸街扰民、不扰序乱行”等主题，在重点整治路段、辖区宣传阵地等显眼处，设置固定或流动LED宣传屏、宣传栏（展板）。印制一批宣传资料、海报在辖区摩托车维修点、销售点、俱乐部等摩托车聚集地防范张贴发放。

（六）公布举报电话。进一步开辟和畅通举报投诉渠道，动员广大群众积极提供机动车非法改装、噪音扰民等违法行为举报线索。同时，建立举报投诉回访机制，对反映线索要逐一进行落地核查并及时进行回访反馈。
六、工作要求

（一）抓好组织推进。高度重视此次整治行动，逐级逐层明确落实领导及责任人，用好基层组织力量，按要求开展好联合检查排查及整治行动，切实提升声势和成效。
（二）文明规范执法。执法人员配齐各种执法和防护装备设备，保障执法人员安全，坚决防止发生执勤人员受伤时间；对妨碍执行公务、暴力抗法的及时取证。同时，执法人员要文明执法，严防因执法不规范引发负面舆情和媒体炒作。
（三）做好信息报送。各成员单位于每周五10时前，报送《摩托车整治重点车型排查登记表》，镇应急办汇总后12时前，报送区安委会道路交通安全办公室。

（此件公开发布）

重庆市江北区鱼嘴镇党政办公室              2023年1月13日印发


