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重庆市江北区财政局
关于2022年区级预算绩效目标编制和
自评情况的报告
 
区人大常委会预算工委：
为贯彻落实党中央国务院和市委市政府关于全面实施预算绩效管理决策部署和相关要求，区财政局组织开展了2022年度区级预算绩效目标编制和绩效自评工作，实现了全区绩效目标管理“全覆盖”，现将相关工作报告如下：
一、绩效目标编制基本情况
（一）整体绩效目标编制情况。全区一级预算单位81家全部编制了部门整体绩效目标，每个单位均设置了不少于5个的绩效指标，反映单位整体支出绩效状况。整体绩效目标的编制按要求实现了“全覆盖”，且一级预算单位整体绩效目标全部向社会公开（2家涉密单位除外）。
（二）项目支出绩效目标编制情况。2022年区级部门和区属单位共计304家，年初编制预算项目2461个，项目支出金额61.31亿元，实现了项目支出绩效目标“全覆盖”。
（三）绩效目标完成情况。304家预算单位的4188个项目均纳入自评范围，从单位绩效自评结果来看，自评得分大于90分的单位占91.7%，自评总分在80分以上、低于90分的单位占2.2%，自评总分在60分以上、低于80分的单位占2.1%，自评得分不足60分的单位占比为4%。
（四）项目预算执行情况。一般公共预算项目年初预算涉及资金约147.01亿元（含部分基建资金约23.64亿元），实际执涉及资金约132.61亿元（含部分基建资金约23.3亿元），项目预算实际执行率为90.2%。
二、绩效目标编制和自评工作取得的主要成果
（一）绩效管理更加科学规范。严格落实“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理总体要求，将绩效理念融入预算管理全过程，实现了整体绩效目标编制和项目支出绩效目标编制“两个全覆盖”，对所有项目全面开展绩效自评并达到初步预期效果。
（二）制度体系更加健全完善。先后出台了《区级预算管理办法》《区级重点资金管理办法》《区级预算公开评审办法》《区预决算信息公开管理办法》等7个预算管理办法，同时印发《关于开展2023年预算绩效目标管理工作的通知》《关于开展2022年度预算绩效运行监控工作的通知》等系列规范绩效管理的文件，确保绩效目标设定、事前评估、运行监控、绩效评价、结果应用做到有规可依、有章可循。
（三）结果运用更加严格逗硬。每年定期开展一次绩效运行监控，要求预算单位对所有预算绩效项目开展中期监控，对预算执行进度和绩效目标未达到支出进度和偏离绩效目标的项目资金实行预警，防止资金闲置，及时调剂。严格要求单位做好绩效自评，对自评未完成年度绩效目标的，要求单位作出说明并明确下一步整改措施，绩效评价结果作为预算编制、政策调整、绩效问责的直接依据。
三、部分项目未完成目标的主要原因
一是市级资金统筹安排而相应作调整。如：区大数据发展局“大数据应用发展专项”项目，因市级资金统筹安排，当年度未开展有关该项目的扶持兑付工作，因此无法体现绩效目标。
二是项目付款手续不完善、工程项目决算尚未走完流程。如：区体育局“优秀竞技后备人才选星计划”、区国动办“城市提升计划人防工程改造”、重庆市江北区港城小学校“塑胶操场改造（一期）”等项目尚未履行完相关程序，以致未完成全年目标。
三是个别项目内容重合而调整。如：区应急局“江北区明月山森林防火体系建设”项目与区规划自然资源局“江北区森林防灭火基础设施建设”项目内容高度重合，最终区应急局不再实施该项目，并对该项目预算进行了调整。
四是受疫情影响，部分项目未开展或推迟至下年。如：区医保局“2022年医疗服务与保障能力提升”、重庆市望江中学校“精品录播教室建设”、区体育局“溉澜溪体育公园”等项目受疫情影响，未能按计划开展实施，相关预算结转至下年或被财政收回，导致无法体现绩效目标。
四、存在的主要问题
（一）个别绩效指标或指标信息填报不完善。一级绩效指标包括产出、效益、成本、满意度等多个维度，但抽查发现，仍有部分项目一级指标未达到规定数量，且缺乏核心指标，绩效目标编制不够细化。如：区委党校“教师进修培训”项目，仅设置1个“教职工员工外出培训≥2次”指标，不能完整体现绩效目标“认真贯彻中央、市委关于加强党校工作意见的要求，加强本校教师专业素养和业务能力，提升教学、科研的管理能力”的要求，指标不量化且全年目标实际完成情况描述抽象；区公安分局“战训合一、轮值轮训”“培训费”项目仅设置1个“培训人次”指标，不能完整体现绩效目标“每年除对全局干警脱产轮训15天外，还需对新进干警进行岗前培训、对在职民警进行对口专业培训和晋职晋衔等培训”的要求；区卫生健康委“计划生育家庭奖励及特别扶助金”项目，仅设置1个“奖扶特扶金”指标，不能完整体现绩效目标“当年奖扶特扶补助金及时按时到位”的要求；此类指标缺乏完整性，无法满足绩效目标管理的基本要求。
（二）个别单位未按绩效目标设置绩效指标。如：民盟区委会“支部日常活动”项目绩效目标要求提交活动简报4次以上，但体现在绩效指标上却没有对应的内容；区商业服务中心“商贸统计及市场监测”项目，绩效目标要求调研走访50家限上重点企业，召开一次监测工作推进会，但指标未设置“调研走访50家限上重点企业”和“召开一次监测工作推进会”相关指标；区融媒体中心“重庆江北APP推广经费”项目，绩效目标要求全年新增app注册用户数26万人，但绩效指标设置仅为40000人。
（三）个别项目绩效指标设置不规范、名称重复，绩效目标与指标偏离。如：区公园管理中心“铁山坪铜锣峡片区森林防火设施工程建设尾款”项目，3个绩效指标均为“满意度”；重庆市女子职业高级中学“女职中2022年美育体育教育市级专项资金”项目，3个绩效指标均为“效果”；区卫生健康委“防疫补贴经费”项目，3个绩效指标均为“防疫补贴经费”；区委宣传部“江北城市形象宣传推介片”项目，绩效目标要求制作宣传片提升江北知名度美誉感，绩效指标设置“主要领导对拍摄效果满意度”，与绩效考核内容相关度不高；区信访办“扫黑除恶专项斗争工作”项目，绩效目标要求反映扫黑除恶信访问题重复信访量同比下降，但指标设置却为定性，与绩效目标要求不符。
五、下一步工作措施
（一）夯实基础工作，提升绩效目标管理水平。一是加强对内对外的预算管理业务培训，要求各预算单位充分吃透新出台的预算相关制度文件精神，督促各预算单位建立绩效管理工作机制及内部管控制度，明确内部具体的岗位与责任。二是在所有预算项目支出全覆盖基础上，全面推行一二级预算单位整体绩效目标编制，全面实施重点和新增政策项目事前绩效评估；三是提升绩效目标编制质量，单位预算编制指标设置一般项目不得不少于3个，核心指标不少于1个，重点项目指标不少于5个，核心指标不少于3个。
（二）树立问题导向，加强绩效管理过程监督。一是严格落实中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见，强化对各预算单位相关人员的培训，牢固树立部门绩效意识和责任意识，进一步增强单位绩效管理的主体责任。二是按照对单位自评发现的问题列入工作清单，督促单位加强整改、照单销号，形成“花钱必问效，无效必问责”的工作导向。三是有效实施重点评价，拓宽评价范围，增加专项债和政策类的重点评价。根据工作安排，聘请第三方机构，选好重点项目实施评价，同时对自评结果的真实性和准确性进行监督检查。
（三）创新工作举措，强化评价结果有效运用。一是依法推行绩效目标公开，区人大批复的预算绩效目标，单位按规定及时向社会公开，对项目绩效自评情况按要求随决算公开。二是加强绩效目标管理信息运用，绩效信息全部纳入公开评审，并将自评结果和重点评价结果作为次年预算审核和安排的重要参考。三是用好绩效评价结果，根据中央和市委市政府的最新要求调整绩效考核指标，切实发挥考核“指挥棒”作用，促进全区整体的绩效管理水平提升。
    特此报告。
 

                         重庆市江北区财政局
                         2023年11月1日
（联系人：谭建新，电话：67560185）

（此件公开发布）
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